
TÁMBA RENÁTÓ

A hálától az úttörőkig                            
Gyermekábrázolás a Rákosi-korszakban (2. rész)                                                                      
A gyermek családban és közösségben                                
történő vizuális megjelenítése

(A családi élet megjelenítése a Rákosi-kor köztéri szobrászatában és plakátművészeté-
ben) A szovjet „felszabadítás” után néhány évvel a fordulat éveinek kultúrpolitikája töb-
bek közt a képzőművészetre rótta a Szovjetunió és Sztálin iránt érzett hála kifejezésének 
feladatát, így kapott megbízást Kisfaludi Strobl Zsigmond „Hála” című márványszobra 
(1949-50) elkészítésére, amelyet az állam a moszkvai Puskin Múzeum rendelkezésére 
bocsátott hálaajándék gyanánt. Ennek bronzmásolata a Szabadság téren került elhelye-
zésre 1950. áprilisában, de a forradalom („ellenforradalom”) évében eltávolításra ke-
rült (Fowkes, 2004, 36.) – legalábbis Bánóczi Zsuzsa szerint 1950-től 1956-ig állt a 
Szabadság téren (Wehner, 2004, 44.). A mű hálaszobor voltáról tanúskodik a talapzaton 
olvasható felirat is: „A nagy Sztálinnak a hálás magyar nép 1949” (Fowkes, 2004, 36.). 

Kisfaludi Strobl Zsigmond: Hála. Bronz-
szobor. Budapest, Szabadság tér (lebon-
tották), 1950. Szoborkatalógus I. 27. sz. 
Forrás: Köztérkép. https://www.kozterkep.
hu/12372/a-nagy-sztalinnak-a-halas-magyar-
nep#vetito=65760 [2022.11.16.]

A szobor négy figurát foglal magában: 
a megemelt talapzaton a mezítelen felső-
testű, acélos izmokkal ellátott, mosolygó 
munkásférfi látható kalapáccsal a kezé-
ben, szabadon feltárt izmos mellkasa által 
érzékeltetve a munkásélet harciasságát és 
diadalát. (Alakjáról eszünkbe juthat a 
„Köznevelés” fényképe, melynek munkás-
alakja vöröscsillagos lobogó és gyárat áb-
rázoló háttér előtt kerül ábrázolásra fiatalos 
teremtőerőt sugalló lendületes mozdulattal, 

a szocializmus dicsőséges diadalát hirdetve.) A szoborkompozíció munkásférfi-alakjá-
nak balján parasztasszony felesége áll, aki férjével szemben igen szerényen, begombolt 
inggel és fejkendővel került ábrázolásra, bal karján búzakévét pihentetve. A munkás-
paraszt páros tartalmában Vera Muhina „Munkás és kolhozparasztnő” című szobrát 
idézi, mely az 1937-es párizsi világkiállítás szovjet pavilonján került kiállításra, hiszen 
Kisfaludi is a társadalmi egységből fakadó erőt kívánja hirdetni szobrával, ugyanakkor 
a nemi egyenjogúság motívuma erőteljesen elsikkadni látszik művén, s Muhina szobrá-
nak dinamizmusa hiányzik belőle (vesd össze: Fowkes, 2004, 36.). A szülők csoportja előtt, 
alacsonyabb talapzaton látható a két gyermek, ők ketten közösen tartanak egy virágfüzért. 
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Ők lépő mozdulattal kerültek ábrázolásra, ha már-már archaikus merevséggel is, így jut-
tatva kifejezésre a gyermekkort jellemző lendületet, s egyúttal a szocialista eszme útján 
való haladás mozzanatát. 

Köznevelés, 1951/4. Címlapfotó.
Forrás: Manda. https://en.mandadb.hu/
tetel/540693/Kozneveles_1951_4_szam 
[2020.07.13.]

A gyermekek kezében tartott virágfüzér há-
laadományként jelenik meg, kifejezve a Szov-
jetunióval szembeni hálát és áldozatkészséget. 
A gyerekek arckifejezése groteszknek hat, moz-
dulataik színpadszerűen beállítottak, a hála kife-
jezésének puszta eszközei ők, akárcsak szüleik. 
A gyermekség fogalma ezáltal alávetetté válik 
a hatalomnak, nem a gyermekségen, hanem az 
eszmének való feltétel nélküli alárendelődésen 
van itt a hangsúly, mely magát a gyermekkort 
(és annak megítélését) is áthatja.

Hálaajándék a búzakéve is, s mindezen túl 
jelképezi a szocializmus eszméjét, a terme-
lést és a gazdag termést is (Fowkes, 2004, 36.; 

Wehner, 2004, 48.). A hála mozzanatában voltaképpen az ország kiszolgáltatott, alávetett 
helyzetéből fakadó köszönetnyilvánítás, sőt, felajánlkozás gesztusa jutott kifejeződésre, 
melyet az ötvenes évek esztétái a művészet központi kategóriájaként határoztak meg 
(Wehner, 2004, 48.). Mindazonáltal a virág motívumában egyúttal a béke, a harmónia és 
a termékeny jövő ígéretének jelképeként (vesd össze: Aradi, 1974, 253.) kifejeződésre 
jut a boldog szocialista jövő eljövetele is. 

A szobor a szocializmus felé haladó tömegek boldogságának érzetét, illetve a meghitt 
derű és bizakodás illúzióját kívánja kelteni a befogadóban. A szobor által megfogalma-
zott eszményi család tagjai együtt akarategységet sugároznak; ezt jelzik a férfi és a nő 
egymásba fűzött kezei is. A férfi magabiztosan és öntudatosan tekint a távolba, a nő és a 
gyermekek kissé felfelé néznek, elképzelve a Nagy Vezért, Sztálint. A mű abszurditása 
a nem ábrázolt vezér mégis-jelenléte miatt áll elő, hiszen a generalisszimusz a „rá” 
irányuló tekintet (illetve a szereplők képzelete) révén szellemiségében mégiscsak 
jelen van a kompozíción. Az alakokon ünnepélyes megilletődöttség, mesterkélt 
háládatosság érződik, különösen a koravén arcvonásokkal felruházott fiúgyermek 
testtartásán. Pogány Ö. Gábor szocialista szellemű értékelése szerint az új ember 
és az új rend képzete ölt testet e műben, a remény és a fejlődés érzetét keltve ez-
által a befogadóban. Az akadémikus látásmóddal és naturalista stíluseszközökkel 
megformált szoborkompozíció alakjainak frontális beállítása, az archaikus görög 
plasztikát idéző statikus tömegalakítása és tömbszerűsége (Wehner, 2004, 48.) a 
maga álünnepélyességével együtt egyfajta állandóságélményt áraszt magából, ami által 
a művész a monumentális és szakrális jelleget kívánta megadni alkotásának. Mindeneset-
re a szoborcsoport alakjai a maguk pszichés-individuális karakterjegyeiktől megfosztva, 
pusztán a mögéjük képzelt eszme hordozóiként kerültek megjelenítésre (Tokaji, 1983, 
216., 218.), utat nyitva egy elgondolt, megálmodott eszme felé (lásd: Boehm, 2006, 28.), 
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a mű ezáltal fejletlen, félfeudális individuum-képet, s egyúttal egyfajta valószerűtlennek 
ható, szervetlen, voluntarista módon konstruált közösségkonstrukciót áraszt magából 
(Tokaji, 1983, 235.). 

A „Hálához” hasonló alkotás a Szófiában található Szovjet Háborús Emlékmű. 
Ennek központi eleme a családfő helyett egy szovjet katona, az asszony pedig egy élén-
ken figyelő csecsemőt tart kezében búzakéve helyett, mely – a jövőt fürkésző ifjonti 
tekintet motívumán keresztül – a jövőt szimbolizálja (Fowkes, 2004, 36.).

Gönczi-Gebhardt Tibor: Éljen április 4! 1952. 
Offset, papír, 119x84 cm. Jelezve jobbra lent: 
Gönczi. Offset nyomda, Budapest. Budapest, 
Magyar Nemzeti Galéria. Forrás: Prakfalvi és 
Szücs, 2010, 124. 

A hála kifejezésének törekvése még gyakrab-
ban jelent meg a plakátművészetben, különösen a 
„felszabadulás” évfordulójának megünneplésére 
felhívó műveken. Gönczi Gebhardt Tibor „Éljen 
április 4!” című plakátja a „felszabadulás” hete-
dik évfordulójára készült, s egy ünneplő családot 
ábrázol, mely békaperspektívából került ábrázo-
lásra, alacsonyra helyezve a horizontot. A csa-
lád tagjai így nagyobbnak tűnnek, magasztossá, 
szinte monumentálissá növelve így alakjukat. 
A kislányt édesapja a magasba emeli mint a „bol-
dog jövő” szimbólumát, aki mosolygó, vidám 
gyermekként került ábrázolásra, kezében ma-
gasra tartva és lelkesen lobogtatva a szovjet és 

a magyar nemzeti zászlót, kifejezve az eszme diadalát, hajában a vörös masni pedig 
ugyancsak a szocialista eszme és a munkásmozgalmi értékek munkálkodására utal 
(Tokaji, 1983, 178.). Benjámin László „Április 4.” című versében a magasan lobogó 
zászlók szintén a szocialista optimizmus hordozói, s a szerző összekapcsolja a „fel-
szabadító” üdvözlésével és a munkakedv áramlásával, valamint a természet tavaszi 
kivirágzásával (vagyis a természet, s átvitt értelemben a társadalom újjászületésével). 
A kislánynak a háttérben magasodó gellérthegyi szabadságszoborral (Kisfaludi Strobl 
Zsigmond: „Pálmaágat tartó nő”, 1948) egy magasságban történő elhelyezése még 
hangsúlyosabbá teszi figuráját mint a szocialista jövő építésébe vetett bizalom és hit 
jelképét. A gyermek alakja e kompozíción kulcsfontosságú, hiszen a magasba emelés 
gesztusa révén a gyermekkor mintegy a szabadság élményétől átjárt, boldog szocialis-
ta jövő eljövetelének garanciájaként kerül megfogalmazásra, egyszóval az ő alakjában 
összpontosul a szocializmus történelmi optimizmusa, a gyermek a garanciája annak, 
hogy az újjászülető társadalom utópikus víziója valósággá válhasson. Mindazonáltal a 
gyermek bájos vonásainak hangsúlyozása felébreszti a befogadóban az ártatlan, paradi-
csomi gyermekkor iránti vágyakozás romantikus élményét, hogy azt a néző – a gyermekkor 
hangsúlyozott antropológiai-fiziognómiai vonásainak a szocializmus értékeivel való 
összekapcsolása nyomán – rögtön a szocializmus utópikus jövőképében vélje keresen-
dőnek. E képen tehát a gyermek figurája nem másra szolgált, mint a közvetíteni kívánt 
ideológiai tartalmak elfogadhatóvá és vonzóvá tételére (Kéri, 2002, 52.).
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A kép főszereplői enyhe félprofilban kerültek ábrázolásra, a messzi távolba révedő 
tekintettel fürkészve a jövőt (a távolba tekintés a szocialista retorikában magával a jövő-
be tekintéssel azonos). Derűs arckifejezésükön kényszeredettnek, sőt, instruáltnak ható 
„kényszermosoly” ül ki, színpadias testtartásukból statikusság árad, mely által érzékelhe-
tővé válik a kommunista diktatúrát tápláló, már-már szakrálisnak ható állandóságélmény 
jelenléte. A főszereplők gazdagon redőzött ruházata ugyan dinamizmust és elevenséget 
kölcsönöz, s kifejezi a szocializmus iránti lelkesültségből fakadó érzelemgazdagságot, 
ám az alakok egy helyben állása a totális diktatúra statikusságélményéről informál-
ja a befogadót, mely a hatalomgyakorlás metodikáját tekintve folytonosságot őrzött az 
orosz cári uralomgyakorlással. Lélektani irányú jellemábrázolás helyett a kötelező 
ideológia éltetése volt a cél, a szereplőkre kényszerített kedélyállapot-jellemzők is ezt 
juttatják kifejezésre; lélekállapot-jegyeik nem leíró, hanem felszólító jellegűek, a jelen 
bemutatása helyett a jövő építésére irányulnak.

Az édesanya két kezében összefogott virágfüzér Kisfaludi Strobl Zsigmond 1948-as 
„Hála” című szobra nyomán hálaszimbólumnak tekinthető, amelyben kifejeződik a hála 
a Szovjetunió iránt, s egyúttal a „Nagy Testvérrel” szembeni alázatosság. A főcsoport 
mellett látható hármas kiscsoport tagjai (egy Lenin-arcú munkás férfi, egy parasztas�-
szony és egy katona, mely utóbbi a szocialista társadalom militáns szellemiségének kife-
jezőjeként jelenik meg) nemzeti zászlót lobogtatnak. Alakjuk jóval kisebb, azonban ezt 
nem indokolja a térbeli távolság, így az alkotó mintha csak az ó-egyiptomi hierarchizált 
ábrázolás mintájára igyekezte volna óriássá növelt alakjaikkal érzékeltetni a családnak a 
szocialista ideológiában betöltött központi jelentőségét. A család élén a férfi jelenik meg 
mint családfő, biztos hátteret nyújtó felesége bátorítóan teszi vállára kezét. Az asszony 

és a gyermek sárga színe mint az örök fény 
és a hatalom színe kifejezésre juttatja a kom-
munizmus hitszerű terjedését, hiszen e szín 
azt jelöli, hogy lényüket átjárja a központi 
hatalom felől kiáradó „fény”, mely a politika 
eszközeivel a népet a „boldog jövő” felé kor-
mányozza. 

Köznevelés, 1951/7. Címlapfotó.
Forrás: Manda. https://en.mandadb.hu/
tetel/541055/Kozneveles_1951_7_szam
[2020.07.13.]

Bár nem a család, hanem a gyermekcsoport 
témáját reprezentálja, a pálmaágat tartó nő 
jelenléte okán párhuzamba állítható Gönczi-
Gebhardt plakátjával a „Köznevelés” fényké-
pe, melyen Kisfaludi magas, vörös csillaggal 
ellátott emelvényen nyugvó Gellért-hegyi 
szabadságszobra előtt, a tavaszi virágzás sű-

rűjében láthatunk egy népes gyermekcsoportot, üdvrivalgást sejtető lelkes mozdulatok-
kal, s még a háttérben sziluettszerűen kirajzolódó alakok is éljenzően felemelt karokkal 
kerültek ábrázolásra. A gyermekek mind a befogadó felé tekintenek, imperatív jelleget 
kölcsönözve ezáltal a fényképnek, mintegy a gyermekekkel való együttes ünneplésre 
szólítva fel a nézőt, feltehetően majális alkalmából. 
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A képtérbe beérő kivirágzott faágak a tavasz gazdagságát érzékeltetve a természet 
újjáéledésének mozzanatára irányítják a figyelmet, hogy ezáltal a befogadó képzeletében 
a gyermekkor az újjászületés gondolatkörével társuljon, ezáltal avatva a gyermekkort a 
társadalom újjászületésének (újjáformálódásának) forrásává, a szocialista gyermekség-
retorika leleményes megoldásaként. Miképp tehát Gönczi-Gebhardt plakátja is kulcsfon-
tosságú szerepet tulajdonít a gyermek alakjának a „szabadságszoborral” egy magasság-
ba emelése által, mintegy a szabad, boldog szocialista jövő eljövetelének garanciájának 
tüntetve fel ezáltal lényét (és magának a felemelés gesztusának a hangsúlyozása által 
húzva alá a gyermekközpontúság mozzanatát), a „Köznevelés” fényképén is a társadalom 
megújulásának szimbólumaként kerül megfogalmazásra a gyermekkor. A gyermeki öröm 
ábrázolása itt tehát nem az önértékénél fogva értelmezett gyermekkor spontán megnyilvá-
nulásainak rögzítésére irányul, örömük nem gyermeki mivoltukról informál, hiszen lelke-
sedésük a szocialista eszme megünneplésének szól, s egyúttal arra szólítja fel a befogadót. 
A képen látható gyermekkor-retorika itt tehát valóban pusztán retorikai fogás az aktuális 
politikai üzenet tolmácsolásának céljára.

A „szabadságszobornak” a horizontális látványból való diadalittas kiemelkedése hatá-
rozott ünnepélyességet, középen történő elhelyezése pedig egyfajta szimmetrikus, s ezáltal 
szakrális jelleget kölcsönöz a képnek, s az előtte kibontakozó örömittas ünnepi jelenetben 
voltaképpen a szabadság fölötti öröm jut kifejeződésre. Ilyen értelemben e kép is magában 
hordozza a hála gesztusát, már csak a virágzás ábrázolása okán is. Ugyanakkor a virág a 
harmónia, a béke és a termékeny jövő ígéretének szimbólumaként egyúttal a termékeny, 
gazdag szocialista jövő ígéretét sugallja számunkra (vesd össze: Aradi, 1974, 253.). 

A mű ideológiai hangsúlya még erőteljesebb a horizontálisan a mű közepén megjelenő 
vörös csillagnak, illetve a lobogót tartó pártkatona-szobor jelenlétének köszönhetően. 
Itt említjük meg, hogy a vörös csillag szimbóluma valójában a betlehemi sárga csillag 
transzformált változatának tekinthető, a vörös maga pedig a forradalomban kiontott vérre 
utal (Kalpakcian, 2005), s azon keresztül a szocializmusért és a proletariátusért való per-
manens küzdelemre hívja fel a figyelmet, ahhoz hasonló jelentéssel, mint amivel 
a „Munkásőr indulóban” találkozunk.

(Az anya-gyermek kapcsolat ábrázolása a plakátokon) A gyermekkor apoteózisával ös�-
szefüggésben a szocializmus retorikájában az anyaság is kitüntetett szerepet kapott, mely 
„társadalmilag felelős és értékes állapotként” (Révész és Molnárné Aczél szerk., 2016, 30.) 
került bemutatásra már az 1953-ban kelt, az anya- és gyermekvédelem továbbfejlesz-
téséről szóló minisztertanácsi határozatban (1004:1953. sz. határozat) is, a házasság, a 
család és a gyermek fokozott védelme jelentőségének kihangsúlyozásával összefüggés-
ben (Kéri, 2002, 49.). Az anyával szembeni elsőrendű elvárásként a fajreprodukció kí-
vánalma jelent meg, Rév István például az anyaságot egyenesen termelésnek tekintette, 
hiszen az édesanya nem mást termel, mint férfiakat: „katonafiatalokat, akik megvédik 
a béketábort, egészséges munkásfiatalokat, akik felhúzták a szocializmus építményé-
nek, a béke- és egyéb táboroknak a falait” (Kéri, 2002, 55.). 

Ebből fakadóan a politikusok „sztahanovista” arányokban követelték az édesanyáktól 
a szülést, miközben elvárták tőlük a szocialista jövő építésében való részvételt, az aktív 
párttagságot, a háztartásvezetést és a tanulást is (Kéri, 2002, 58.). Ratkó Anna népjóléti 
miniszter gyermekpolitikája is ebbe az irányba mutat, melynek keretein belül 1951-ben 
bevezetésre került a több mint tizenegy gyermeket nevelő édesanyák tevékenységét 
elismerő Anyasági Érdemrend, 1953-ban pedig a gyermektelenségi adó (Révész és 
Molnárné Aczél szerk., 2016, 30.). E korszakban tehát jelentős törekvés volt az anyai 
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szerepvállalás jelentőségének hangsúlyozása, mind a politikai retorikában, mind a szak-
sajtóban, mind a festészetben, de a plakátművészetben is. A tanulmányunkban taglalt 
ábrázolások egy részét azon plakátok képezik, melyeken az anya-gyermek kapcsolat 
bemutatására helyeződik a hangsúly, képet adva a korszak gyermek- és anyaságszemlé-
letének jellemző mintázatairól.

Szilas Győző: Nemzetközi Nőnap 1953. március 8., 
1953. Budapest, Magyar Nemzeti Múzeum. 
Forrás: Pásztor, 2016, 217.

Szilas Győző „Nemzetközi nőnap 1953. március 8.” 
című plakátján alacsony enyészponttal, békapers-
pektívából került ábrázolásra anya és gyermeke, 
ezáltal monumentálissá növelve és így felmagasz-
tosítva alakjukat, hogy így a harcos szocializmus 
óriásaiként léphessenek elő. A háttérbeli munkásas�-
szony-alakok közül a jobboldali, előre rohanó vörös 
figura mozgása és színe okán a forradalmi tettvágy, 
az áldozatkészség és a hűség jelentéskörét aktuali-
zálja, a gyermek vöröse pedig ugyancsak az áldozat-
készséget és az odaadást vetíti előre, de akár (a gyermek 
Jézus ikonográfiájára gondolva) az áldozathozatal 
tárgyává is avathatja lényét. A boldog, kacagó, mo-
solygó puttókra emlékeztető gyermekalak a gyerme-
ki ártatlanság toposzán keresztül a maga bájos arcá-

val a gyermekkor ősi, paradicsomi állapotát idézi, s ezáltal a szocializmus által áhított 
boldog, gondtalan jövő, a vágyott földi paradicsom szimbólumává válik. Az anya sárgája 
a szocialista eszmébe vetett hitet, valamint az eszméből áradó „örök fényt”, fényes jövőt 
juttatja kifejezésre (lásd: Pál és Újvári, 2001). 

Anyja védőn, oltalmazón fogja magához gyermekét mint a „boldog jövő” zálogát, az pe-
dig szeretettel ölel vissza védelmező „istennőjének”, s ezen szimbiotikus viszonyulás okán 
a Bálint Alice-féle archaikus szeretet fogalmával jellemezhetjük kettejük kapcsolatát. E fo-
galom értelmében az anya és gyermeke ösztöncéljei egymásra utaltak, így összhangban áll-
nak egymással a vágyak és a késztetések is (Bálint, 1941, 10–12.), ám a kép szerzője ezt az 
ösztönszinten való összehangoltságot, illetve egymásba fonódást rögtön átfordította egyfajta 
ideológiai célú összefonódássá: mintha csak a biológiai egymásra utaltság és egymásra han-
goltság szervesen beágyazódna a „szebb jövőért” folytatott ideológiai harc jelentésterébe.

Anya és gyermeke tömbszerűen megrajzolt, színpadiasan beállított csoportja 
statikusságélményt áraszt, arcuk enyhe félprofilban elfordul, egy irányba tartó tekintetük a 
messzi jövőt pásztázza, utalva a szocializmus jövőjére. Ugyanakkor míg a gyermek arcán 
pusztán derű és bizalom ül ki (a szocialista optimizmust kifejezendő), addig az édesanya – 
már-már Luca Cambiaso (1527–1585) elnyűtt madonnáit idéző – arckifejezéséről a harcos 
szocializmus anyaságképére valló elszánt védelmezőkészség olvasható le. Ezen a nőnapot 
propagáló plakáton ellentmondásos módon a nő tehát nem önértékénél, hanem anyai sze-
repkörénél fogva került ábrázolásra, egyenlőségjelet téve ezáltal a nő és az anya fogalma 
közé, átitatva a nőnap fogalmát a Pestalozzitól eredeztethető anyaság-retorikával, vagyis 
az emberiség egészét oltalmazó és bűneitől megváltó anya mítoszával, akinek köszönhe-
tően „a családi kör szentéllyé nemesül” (Pukánszky, 2004, 371.). 
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Az anya védelmező-oltalmazó gesztusa itt tehát az egész emberiség, s egyúttal a szo-
cialista jövőkép dédelgetésének, oltalmazásának tendenciáját fejezi ki, s itt a szereplők 
testtartásában, tekintetében, egymáshoz való viszonyában egyaránt az eszme iránti áldo-
zatkész odaadás jut kifejezésre. A háttérben (talán a nemzetiszín lobogóra nyomtatva) 
látható globus a proletár internacionalizmus, a nemzetköziség jelképe, s a felette feltűnő 
békegalamb azt az ígéretet hordozza magában, hogy az anyai oltalmazás és áldozat-
készség révén eljöhet a béke, a harmónia és a biztonság kora az egész bolygó számára. 
Ez a harcos szocializmus és történelmi optimizmus attitűdjétől átjárt kép messze van 
már Fényes Adolf szegényember-periódusának képeitől („Család”, 1898, „Anya”, 1901 
stb.), hiszen itt már a kilátástalan szegénység részvétteljes, ám a zolai társadalmi deter-
minizmus tételét idéző ábrázolását a zsdanovi esztétika jövőre orientáltsága váltja fel, 
melynek értelmében a valóságot a maga „forradalmi fejlődésében” kell ábrázolni 
(A szovjet…, 1970, 151.). 

Szilas Győző: Nemzetközi Nőnap 1954. március 8., 
1954. Forrás: Pásztor, 2016, 217.

A következő év nőnapi plakátját is Szilas Győző ké-
szítette. Ezen az anya alakja erős félprofilban jelenik 
meg, a gyermek teste profilban látható, feje frontálisan 
került ábrázolásra, hogy puttó volta kiemelkedjék, 
a gyermekkor-romantika élménye pedig ezáltal fel-
erősödjék. A gyermek a befogadóra tekint, interakci-
óba lépve vele, egyúttal bevonva őt a képen uralkodó 
narratívába. Az archaikus szeretet (lásd: Bálint, 1941, 
10–12.) élményvilága uralja a képet, hiszen anya és 
gyermeke ösztöncéljaiknál fogva egymásra utalt, egy-
másra hangolt szereplőkként kerülnek itt bemutatásra. 
Az anya a boldog szocializmus jövőjét kémleli messzi-
be vesző tekintetével, melyet gyermeke számára bizto-
sítani kíván, aki szintén a „jövő” messzeségébe vesző 

távlatokat fürkészi tekintetével. Mindenesetre a nőlét itt 
is az anyai szerepkörrel azonosul, mely szemben áll a 
nőnap eredeti, emancipatorikus üzenetével. 
 

Vilnrotter Miklós: Életet ment az az anya, aki a 
tejéből más csecsemőnek is juttat!, 1950. Magyar 

Nemzeti Múzeum. Forrás: Pásztor, 2016, 219.

Meghökkentő Vilnrotter Miklós 1950-es plakátja, 
melynek címe: „Életet ment az az anya, aki a tejéből 
más csecsemőnek is juttat!”. A plakát üzenete a cím-
ben tartalmazott mondatban ragadható meg, s már ön-
magában az ötvenes évek gyermekpolitikájának (lásd: 
(Révész és Molnárné Aczél szerk., 2016, 30.) fokozott 
fajreprodukciót szorgalmazó tendenciáját tükrözi. A kép 
cselekménye egyértelmű: a dajka egyik csecsemőt adja 
a másik után az anyának, aki, mint egykor a szoptatós 
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dajka, kötelességének érzi, hogy a kanca szerep-
körét vegye magára, ezáltal is lealacsonyítva és 
eltárgyiasítva őt. Arcára megszeppentség ül ki, 
ám ezzel a művész az áldozatkészség érzését kí-
vánta ábrázolni.

Pál György: Békéért, gyermekeink jövőjéért! 
Szavazz a Népfrontra!, 1949. Magyar Nemzeti 
Múzeum. Forrás: Pásztor, 2016, 218.

Pál György „Békéért, gyermekeink jövőjéért! 
Szavazz a Népfrontra” című plakátján (1949) 
ugyancsak békaperspektívában került ábrázolás-
ra az anya, akinek alakja ezáltal monumentális-
sá nő, lénye felmagasztosul. Karjában úgy tartja 
gyermekét mint a boldog szocialista jövő szimbó-
lumát, szőke fürtös feje, puttószerű lénye a gyer-
meki ártatlanság toposzát idézi, mintegy a gond-
talan, paradicsomi állapot eljövetelének ígéretét 
nyújtva. Az édesanya overallszerű munkásruhája 

a puritán munkáserkölcsöt és a sztahanovista munkásideált, ruhájának kék színe Szűz 
Mária áldozatkészségét, valamint az anyai biztonságot juttatja kifejezésre (vesd össze: 
a Maria Humilitatis képtípussal), a gyermek ruhájának sárgája révén pedig a szocialista 
eszme „fényének” hordozójaként, a szocialista jövő ígéretének szimbólumaként (lásd: 
Pál és Újvári, 2001) kerül bemutatásra a szintén kertészruhás fiúgyermek. Miután a sárga 
az isteni teremtő- és építőerőt is szimbolizálja, a gyermek e festményen az Ellen Keytől 
származtatható (és a szocialista pedagógia korábbi reformpedagógiai irányultsága révén 
a retorikai gesztusok szintjén talán rejtett módon átvett) „a gyermek mint a jövő építő-
mestere” toposztól átjártan került megjelenítésre, azt sugallva, hogy a gyermek cselekvő 
ereje garantálja a szocialista jövő épülését. 

A gyermek kezében virágfüzért tart, mely, mint már említettük, a szocreál hálaszim-
bolika (Kisfaludi Strobl Zsigmond „Hála” című szobrától eredeztethető) jellegzetes 
motívuma, mellyel anya és gyermeke kifejezésre juttatja háláját a „Nagy Testvér”, illetve 
Sztálin iránt. A nagy pártvezér tehát távollétében is jelen van, hiszen szellemisége a kép 
tartalma és tartalmi elemei által megidéződik, akárcsak Kisfaludi Strobl Zsigmond már 
tárgyalt „Hála” című szobrán (lásd: Wehner, 1983, 48.), a kép aktorai ugyanis alázatos-
ságukat és alávetettségüket fejezik ki gesztusaik által. Virágfüzérek láthatók az előtérben 
is, a szavazóurna előtt, egyértelművé téve a hála kifejezésének szándékát a Szovjetunió, 
valamint a mintegy evilági istenként funkcionáló bölcs pártvezér és tanító, Sztálin iránti 
szakrális tiszteletet. A nemzetiszín lobogók a vörös kommunista lobogókkal karöltve 
jelennek meg, kifejezve, hogy a magyar nemzet és a Szovjetunió, a szocializmus irán-
ti áhítat és szeretet összefonódik, elválaszthatatlan egymástól. A magasba emelt vörös 
lobogók ugyanakkor az eszme diadalát (Tokaji, 1983, 178.), a gyermek alakjával 
összefüggésben pedig (azt az ideológiai kontinuitás zálogának tételezve) a szocialista 
jövő kibontakozásába vetett hitet juttatják kifejezésre.

Az előtéri főszereplők alakja aránytalanul óriási, mögöttük bal- és jobboldalt egy-
egy csoportban látható a katonák és munkások csoportja, baloldalt szavazatukat tartalmazó 
borítékkal kezükben, ezáltal szólítva fel a szavazás aktusára a befogadót. A képen minden 
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nőalak overallt visel, ezáltal juttatva kifejezésre a társadalmi egység és egyenlőség szo-
cialista eszméjét, a szocialista puritán munkáserkölcs ideáját, valamint a korábbi, polgári 
világgal való szakítás határozott szándékát (ld. Valuch, 2013, 234., 237.). A katona alak-
ja által militáns szellemiség hatja át a ceremóniát, érzékeltetve, hogy az aktív politikai 
jelenlét a haza és a szocializmus védelméhez való hozzájárulást hozza magával; így a 
katona motívuma összességében a nép éberségére, a szocialista eszméért való élénk 
küzdelemre szólítja fel a befogadót. 

(A gyermek közösségben történő reprezentációja a Magyar Képzőművészeti Kiállításo-
kon kiállított festményeken)

Benedek Jenő: Szovjet-magyar barátság, 1950. Olaj, vászon
Forrás: Pogány, 2004, 7.

Benedek Jenő „Szovjet-magyar barátság” című képe (1950) a festő „Mit láttam a 
Szovjetunióban?”, illetve Bán Béla „Kónyi elvtárs…” című képéhez hasonlóan ugyan-
csak kiállításra került az Első Magyar Képzőművészeti Kiállításon, de szerepelt az 
„ÚJ MAGYAR KÉPZŐMŰVÉSZET – Az 1950-es évben rendezett I. Magyar Képzőmű-
vészeti Kiállítás anyagából” című kiállítási katalógusban is színes nyomat formájá-
ban. A világosan tagolt kompozíció két kétfős csoportra bontható. Baloldalon a szovjet 
katonát látjuk a kislánnyal, egy talicska fölött, mely a mezőgazdasági munkáslét fontos 
attribútumaként a termelés jelentőségére és a munkabírás erényére irányítja a figyel-
met. Jobboldalt pedig, az ő interakciójukat szemlélve látható egy földműves házaspár 
(feltehetően a leánygyermek szülei) „keresetten kiegyensúlyozott” csoportja. Ünnepé-
lyességet kölcsönöz a képnek a magasra helyezett alföldi horizont a parasztházakkal, 
ezentúl hozzájárul a statikus hatás elmélyítéséhez. A csoporttagolás, az alakok merev 
beállítása, a szereplők ünnepi népviseletbe való kiöltözése, a kimódolt gesztusok és 
az alakok térbe szervezésének módja okán az egész kompozíciót az ünnepélyesség 
mesterkélt hangulata uralja. A világos színek, a könnyed, levegős festésmód révén a 
festő itt Szinyei-Merse Pál plein-air festészetéhez, illetve a nagybányaiakhoz nyúlt vis�-
sza, hogy ezáltal minél derűsebbre hangolja a felületet (Pogány, 2004, 8.). Ugyanakkor 
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a tekintélyes mester, Bernáth Aurél többek között éppen emiatt a hamiskásan, negéde-
sen derűs világosfestészete miatt intette óva az ifjú nemzedékeket Benedek piktúrájától 
(Rieder, 2008a, 8.). 

A kép az ábrázolt mozzanat révén egyfajta erőteljes politikai gesztusnak tekinthe-
tő a Szovjetunió irányába, a hűség, az odaadás, a barátság érzésének megerősítése 
céljából. A szovjet katona mint a szocialista eszme hordozója, megtestesülése, lehajol 
a kislányhoz és virágot nyújt számára mint a termékeny jövőt ígérő szocializmus építésének 
szimbólumát, mint a közös jövő békéjének és harmóniájának jelképét (lásd: Aradi, 1974, 253.). 
A gyermekhez való lehajolás mozzanatában a gyermekközpontúság szemlélete ismer-
hető fel, ez a gyermekközpontúság azonban ugyancsak a gyermekben rejlő potenciál 
kibontakoztatására irányul a szocialista jövő építésének vonatkozásában. A gyermek a 
két nép között köttetett barátság megnyilvánulásának közegeként jelenik meg, s a balol-
dalt megjelenő fekete kutya alakja már csak aláhúzza a barátság és a hűség motívumát. 
Ugyanakkor a kutya motívuma magában hordozhatja a jól neveltség és a fegyelem jelen-
tését is, miután már Lükurgosz példázatában és a holland realizmus (például Jan Steen) 
festészetében is hasonló jelentéssel szerepelt (lásd: Szabó, 2014, 115–116.); e motívum 
tehát az önuralom, öntudatosság és büszkeség jelentőségét hangsúlyozza a gyermek ne-
velésével kapcsolatban.

Mindazonáltal emeljük ki, hogy ugyanaz a kislány látható a „Mit láttam a Szovjetuni-
óban” című képen is, mint jelen festményen. Ezáltal a gyermek nemcsak összekapcsolja 
a két képet, hanem mintegy ezek főszereplőjévé válik. 

Imreh István – Szentgyörgyi Kornél: Almaszüret 
1952. Forrás: Rieder, 2008a, 14.

Deák-Ébner Lajos derűs hangú, objektív-tárgyilagos hangú plein air-realista népélet-
képeit juttatja eszünkbe Imreh István és Szentgyörgyi Kornél „Almaszüret” című képe 
(1952), például a „Déli pihenő” című festményt (é. n.; lásd: Támba, 2017b, 322–323.), 
azzal a különbséggel, hogy itt szekér helyett kamionokat látunk orosz katonákkal te-
letöltve, a világos festés tendenciáját pedig a sötét tónusok veszik át. Kissé komor, bo-
rongós színárnyalatok jellemzik ezt a sötétzöldes egységesítő tónussal megfestett képet, 
mely kompozíciós elveit a műcsarnoki festészetből kölcsönözte. Műcsarnoki vonás e 
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festményen az egységesítő tónus használata (vesd össze: Lyka, 1947, 101-102.), 
a látottak szolgai másolása, a társadalomszemléletében sztereotip-reduktív ábrázolás-
mód (vesd össze: Bernáth, 2006, 446.), illetve a „köznapiságra”, „mértéktartásra” és 
„kollektív középszerűségre” (Moles, 1996, 30.) való törekvés, mely utóbbi tendenciák 
révén egyúttal e mű a giccs kategóriájával illethető. 

A sokalakos, cselekményes életkép alapvetően a mezőgazdasági termelés visszafogott 
hangú apoteózisát nyújtja, ám a nép békés és hatékony termelési munkáját, valamint 
a képet meghatározó optimista hangulatot mintha a háttérben megjelenő katonák szava-
tolnák mint a társadalmi béke és harmónia harcosai. Azonban az ő jelenlétük valójában 
a társadalomban uralkodó általános militáns szellemiségre hívja fel a figyelmet, hiszen 
a termelő népet a háttérből hangosan üdvözlő, s egyszersmind figyelő katonák volta-
képpen a proletariátus éberségének, a szocializmus eszméjéért való élénk küzdelmének 
követelményére hívja fel a figyelmet. E kép az „Almaszüret” címet viseli ugyan, ami 
pusztán a műcsarnoki festészetből átívelő anekdotikus zsánerpiktúra hagyományának 
továbbélését sejteti, miközben a háttéri kamionok megjelenítése révén e festmény való-
jában a pártállami felügyelet totális kontrolljának képi megjelenítését nyújtja. 

E jelenet főszereplői a katonák felé siető anya és gyermeke, akik jelenetében a hata-
lom iránti lelkesedés mozzanata összpontosul; az asszony üdvözli a katonákat, a fiúgyer-
mek pedig önfeledten fut eléjük. A fiúgyermek figurájában így nem más koncentrálódik, 
mint a hatalom iránti áhítat és naiv lelkesedés, s abból következően a tekintélytisztelet, 
mely a kép narratívája szerint meg kell, hogy határozza a gyermekkort. A festmény su-
gallata szerint ugyanis a gyermekkel szembeni legfőbb elvárás nem más, mint a feltétlen 
engedelmesség és a szocialista eszme naiv követése. 

Külön érdekesség, hogy a természet zöldje mintha a teherautók zöldjéhez lenne han-
golva, ezáltal csak elmélyítve a képet átható militarista eszmeiséget, a „harcos szocia-
lizmus” attitűdjének vizuális retorikai eszközökkel történő hirdetésének szándékát. A képen 
ritmikusan ismétlődő vörös színfoltok pedig egyértelműen a szocialista eszme diadalára, 
a forradalmi értékek munkálkodására utalnak (vesd össze: Tokaji, 1983, 178.). Minden-
esetre e képen indirektebb eszközökkel jut kifejezésre a voltaképpeni eszmei tartalom, po-

litikai üzenet, s a politikai ellen-
őrzést gyakorló katonák jelenléte 
a valósággal ellentétben joviális 
hangulatot teremt e kompozíción. 
Miután pedig a katonatársaságra 
irányul minden tekintet, az egyéni 
érzelmek elsikkadnak, az eszme 
által megigézett cselekmény veszi 
át a fonalat. 

Bencze László: Vasárnapi 
kirándulók, 1952. Olaj, fa, 
50x59 cm. Budapest, Magyar 
Nemzeti Galéria. Forrás: Rieder, 
2008a, 56.

Bencze László „Vasárnapi kirándulók” című olajfestménye (1952) „a Moszkva té-
ren gyülekező dolgozók néhol már groteszkbe hajló vidám sokaságát örökítette 
meg”. E képet Szegi Pál a Harmadik Magyar Képzőművészeti Kiállítás „legelevenebb, 



Valóság • 2023. január

TÁMBA RENÁTÓ: A HÁLÁTÓL AZ ÚTTÖRŐKIG…  � 63

legéletteljesebb” darabjának nevezi, mégpedig azért, mert „igazságigénye nem valami 
eszmei mondanivaló megragadásában, hanem a valóságleírás nyers igazmondásában 
nyilvánul meg elsősorban” (Szegi Pált idézi: Rieder, 2008, 11.). E kép tehát kiemelkedik 
a szocreál „sematikus” zsánerpiktúrájának sorából, mégpedig azáltal, hogy e festményen 
az absztraktabb politizálás tendenciája érhető tetten, imperatív, propagandisztikus hangja 
nem szembetetsző. 

A háttéri színes városkép előtt bontakozik ki az emberfürt, baloldalt a villamos rész-
letével, melyre egymás után szállnak fel az emberek. A némiképp tompított kolorittal, 
ám a színek sokféleségével megfestett kompozíció az emberi kavalkád hiteles ábrázo-
lását nyújtja, a műcsarnoki festészet képkoncepciójához hasonlóan a pasztelles-szürkés 
egységesítő tónus alkalmazásával (vesd össze: Lyka, 1947, 101–102.), a közérthetőség, 
a köznapiság és a „kollektív középszerűség” elveinek érvényesítését tartva szem előtt 
(Moles, 1996, 30.) a narráció vonatkozásában.

A kép eszünkbe juttatja Max Liebermann „Müncheni sörkert” című képét (1884), már 
csak az emberalakok sokasága és sokfélesége okán is. A kép központi témája a családi 
kirándulás, ami azt sugallja, hogy a szocialista társadalomban központi jelentőségű érték 
volt a család és a szabadidő hasznos eltöltése, illetve egyfajta gyermekközpontú szemlé-
let rajzolódik itt ki. A képen ábrázolt gyermekek önfeledtek, gondtalanok, erős kapcso-

latot ápolnak a szüleikkel (kézenfogás), továbbá 
szervesen beágyazottak a közösségbe, erőteljes 
közösségtudattal bírnak (hiszen itt is közösségben 
mozognak); a mű narratívája szerint ilyennek kell 
elképzelnünk a szocialista gyermekkort.

Medgyessy Ferenc: Minden hatalom a dolgozó 
népé. Mázas terrakotta falkép a Csepeli Rendőr-
ség épületében, 1953. Forrás: Prakfalvi és Szücs, 
2010, 106. (95. kép)

Medgyessy Ferenc „Minden hatalom a dolgozó 
népé” című mázas terrakottája a Szrogh György ál-
tal tervezett Csepeli Rendőrség épületének előcsar-
nokát díszíti, azóta is ott áll, ám a Rákosi-címert az-
óta Kádár-címerre cserélték 1956-ban (Prakfalvi és 
Szücs, 2010, 105.). A kép szereplői között (a kom-
pozíció alsó és középső sávjában) szántani igyekvő 
parasztokat, földművelőket és munkásembereket 
láthatunk, a kép alsó sávjának középpontjába pedig 
a rendőr és a paraszt barátságát kifejező kézfogó 
jelenet került, kifejezésre juttatva, hogy a hatalom 

a munkás- és parasztréteget támogatja, amint azt a cím is üzeni. Mellettük ott áll az anya, 
karonülő gyermekével, kézen fogva nagyobbacska kislányát, ami által kifejezésre jut, hogy 
ennek a szövetségnek szerves tagjai a gyermekek is, még ha e kompozíción mintegy füg-
gelékszerűen vannak is jelen, a kép bal alsó sarkában. Mindenesetre a gyermek szerves 
része a közösségnek, s jelenléte ezúttal is nélkülözhetetlen a szocialista élet folyamába és 
elveibe való beletanulás, belenevelődés céljából, a képen jelzett társadalmi szerepek és 
értékek (munkabírás, szorgalom, összefogás, együttműködés, hit a szocializmusban stb.) 
pedig voltaképpen az általa elsajátítandó szerepeket és értékeket jelentik. 



64� TÁMBA RENÁTÓ: A HÁLÁTÓL AZ ÚTTÖRŐKIG…  

Valóság • 2023. január

A „dolgozók népe” felett látható a gyár és egy kombájnban ülő mezőgazdasági mun-
kás, valamint középen a békegalamb, afelett pedig az Országház, mögötte a ragyogó 
nappal, melynek sugarai beragyogják a tájat, aranyszínűvé varázsolva a búzamezőt is. 
A mezőn kétoldalt napraforgót látunk, amely egyértelműen a politikai hatóerővé átlénye-
gült isteni cselekvőerő befogadására való nyitottságra hívja fel a figyelmet a nép részé-
ről. Hiszen e növény már William Blake „Napraforgó” című versében is a transzcen-
dens fényforrás felé való általános emberi törekvés szimbólumaként kerül ábrázolásra, 
csakhogy itt e „fény” voltaképpen a szakralitás szintjére emelt politikum felől érkezhet.

Az Országház mögött felkelő Nap – Voegelin politikai vallás-teóriája nyomán (lásd: 
Balogh, 2011) – egyfajta politikai istenként, jelen esetben a marxizmus-leninizmus is-
teneként is értelmezhető, a föld aranysárgája pedig ebben az értelemben azt tanúsítja, 
hogy a kommunizmus örök fénye ragyogja be a tájat, élet- és cselekvőerővel árasztva 
el a dolgozó népet, hogy azok a boldog szocialista jövő eljövetelén munkálkodjanak. 
Az Országház és a legtöbb kultúrában az isteni fényforrást és teremtőerőt szimbolizáló 
Nap (vagy a Napisten?), vagyis a politikum és a transzcendens létező összekapcsoló-
dása pedig már csak egyértelművé teszi az elmondottakat. Mindefölött félköríves 
zárlattal a Kádár-címer látható, valamint felette a címként is funkcionáló szlogen, mely 
által a kép a proletariátus apoteózisává válik. E kép nyomán is igazolható tehát Voegelin 
kijelentése, mi szerint a totális diktatúrákban a keresztény istenkép nem halt el, sokkal 
inkább átlényegült a vallásos szimbólumok átalakítása révén (Balogh, 2011).

Ez a roppant stilizált, s egyúttal didaktikusnak ható kép a középkor ábrázolóművészetét 
idézi, melynek esetében szintén a didaktikus funkció volt a meghatározó. E mű a mun-
kásmozgalmi értékeket kívánja illusztrálni tanító jelleggel, messze a naturalista-akadé-
mikus képépítési koncepcióktól, így az individuális motívumok ábrázolása e képnek 
vállaltan nem volt a feladata. Azonban míg korábban az efféle tanító ábrák a templomok-
ba kerültek, ez a festmény egy rendőrségi épületben kapott helyet, ezáltal mintegy azt 
sugallva, hogy az egyház igeterjesztő funkcióját legalább részben átvette a rendfenntar-
tás intézménye, amelynek tehát immár feladatai közé tartozik a szocializmus értékeinek 
megőrzése is. 

Bernáth Aurél: Munkásság és a sport. II., 
1954. Olaj, vászon, 199x246 cm. Jelzés 
nélkül, Kaposvár, Rippl-Rónai Múzeum. 
Forrás: Prakfalvi és Szücs, 2010, 117. 
(108. kép)

A Rákosi-korszakban központi jelen-
tőséggel bírt a sport, amely feledtette a 
hétköznapi élet szűkösségét, a magyar 
sportsikerek pedig Rákosi politikai op-
timizmusát igazolták, melynek „jelmon-
data” szerint: „határ a csillagos égbolt” 
(Romsics, 2010). Ezen túl a hivatalos ide-
ológia a sportot is az imperializmus elleni 

küzdelemnek tekintette, s a sajtó is ezen aspektusát emelte ki a nép felé (Horváth, 2013, 41.). 
Az atlétika, a röplabda, az asztalitenisz, a torna, a kézilabda és a foci voltak a legnépsze-
rűbb sportok, e korban egymás után épültek a stadionok. Ugyanakkor a korszak sajátos 
jelensége volt a vidéki tömegsport terjedése is, melyben meghatározó szerepet játszott 
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a „Munkás Harcra Kész” mozgalom, amely „a társadalom militarizálásának eszköze-
ként” funkcionált. Az MHK-próbákon az 1951–1954 közötti időszakban 320–520 ezer 
fő vett részt évente (Romsics, 2010). 

Elképzelhető, hogy MHK-próbának lehetünk szemtanúi Bernáth Aurél „Munkásság 
és a sport. II” című képén is, melyen az egymással birkózó két férfi csoportját mintegy 
patkóalakban veszi körbe a baloldali közönség, közöttük egy focistával. Ugyanakkor a 
képen megjelenik egy gyermek is, még ha szinte statiszta-szerepben is, a közösségi élet 
függelékeként, a közösségi processzusokba, rituálékba beavatatlan lényként. A rózsaszín 
ruhás kislány, aki épp most válik szemtanújává a férfiak erőpróbájának, szülei körében 
jelenik meg, akik gondoskodnak róla, s ahelyett, hogy a gyermekkor konzerválására tö-
rekednének, nyitva hagyják előtte a szocializáció kapuit, nem zárják el előtte az informá-
lis tanulás megannyi útját. Itt tehát a gyermekkor – a társadalom szemében – nem válik 
el élesen a felnőttkortól, hiszen annak jelenségeire a gyermek (legalábbis a fiúgyermek) 
is rá kell, hogy lásson a belenevelődés céljából. 

A szabadba gyűlt férfiak és nők különös jelentőséggel bíró eseményként figyelik 
a két férfi birkózását, mint ami valóban túlmutat önmagán a társadalom militarizálásának 
irányába, a szocialista jövő biztosítása céljából. Mindazonáltal e mű eszünkbe juttatja 
Courbet „Birkózók” c. képét (1853) is, melyen a nézőközönség azonban szinte eltörpül a 
Bernáth képén látottakhoz képest, melyen azonban az igen nagy jelentőséggel bír annak 
érzékeltetése céljából, hogy az ábrázolt „rítus” nagymértékben hozzájárul a közösségtu-
dat formálódásához. Sőt, itt nem is a birkózókon van a hangsúly (hiszen a kép szélére 
szorulnak), hanem a közönségen, ők kerülnek itt a mű fókuszpontjába – tehát a mű maga 
nem a küzdősportról szól, hanem voltaképpen arról az értéktanulási folyamatról, amely 
annak figyelemmel követése mentén megy végbe. Ugyanez vonatkozik a gyermekre is 
mint nézőre, hiszen e sportból ő is a szocialista társadalom militarista szellemiségére 
hangolódhat rá, ami nyilvánvalóan elvárás is vele szemben. 

Z. Gács György – Pituk József: Vasúti szállítás. A székesfehérvári vasútállomás 
üvegablaka, 1954 körül. Forrás: Prakfalvi és Szücs, 2010, 106. (110. kép)

Z. Gács György és Pituk József „Vasúti szállítás” című alkotása a székesfehérvári 
vasútállomás üvegablakát díszíti 1954-től. Az alkotáson új tartalom valósult meg, ra-
gyogó színekkel kivitelezve, a két világháború közötti egyházművészet körében divatos 
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festett üvegablakainak mintájára, mely ekkortájt valósággal divatba jött (Prakfalvi és 
Szücs, 2010, 119.). A szimmetrikusan megszerkesztett kompozíció középpontjában egy 
kalauz látható a masinisztával. Körülöttük fáradhatatlanul dolgozó szállítómunkások és 
traktorosok találhatók, közvetlenül a masinisztával pedig egy asszony beszélget, gyer-
mekével az oldalán, aki úgy néz föl plasztikusan megformált édesanyjára, érdeklődőn és 
kíváncsiskodón, mint egy „óriásra”, eszünkbe juttatva Honoré Daumier „Mosónő” című 
festményének (1863–1864) vagy József Attila „Mama” című versének (1934) anya-
alakjait. A gyermek itt mindenesetre a szülőnek kiszolgáltatott, esetlen, gyámoltalan 
lényként jelenik meg, aki csodálattal tekint édesanyjára, s ezzel együtt az engedelmesség 
és függőség motívuma is megjelenik itt, akárcsak Daumier említett művén.

A háttérben a táj részletei villannak fel, síkfelületekre bontva a tájat, az előtérben 
folyó munka pedig érzékelteti a szocializmus haladását, mely a szorgalmas emberek 
munkabírása által szavatolt. A ragyogó színek sokfélesége életörömmel itatja át a képet, 
a geometrikus síkfelületekből felépített alakok pedig némi avantgárd hatást csempésznek 
a műbe, ami e korban alapvetően tiltottnak számított. Az üvegablak-festményen szeren-
csésen érvényesül a hideg és a meleg színek játékos ritmikája, mely révén a kompozíció 
egységesnek érződik. 

Továbbá emeljük ki, hogy Medgyessy tárgyalt képéhez hasonlóan e művön is a kö-
zépkori művészetre jellemző didaktikus jelleget véljük felfedezni. Hiszen e mű a szoci-
alista és munkásmozgalmi értékek nép felé való közvetítésének, a nép szocialista szelle-
mű tanításának szellemében különálló, mozaikszerűen végül mégis összeillő jeleneteken 
keresztül kívánja ráirányítani a vasúti pályaudvaron várakozók figyelmét az eszme 
diadalához vezető fáradhatatlan munkabírás értékére, melynek kifejlesztése – a kor 
gyermekszemlélete szerint – a képen szereplő gyermek szempontjából is kívánatos.

(Folytatjuk)
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